Q12 * Astrophysik * Das Alter eines Kugelsternhaufer

Das Bild zeigt den Kugelsternhaufen im Sternbild Jagdhunde.

M3 enthalt ca. 500 000 Sterne.

Die Winkelausdehnung des Sternhaufens betragigc;
seine scheinbare Helligkeit 6,2.

Die besondere Form der Sternansammlung legt
dass alle Sterne von M3 zusammen entstander
Tragt man die Sterne von M3 in ein Diagramm mit
Achsen Spektralklasse usdheinbare Helligkeit eir
soerhalt man das unten stehende |
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Aufgaben:

1. Vergleichen Sie das Diagramm von M3 mit dem reabigebildeten HRI
Erklaren Sie mit Hilfe der bekannten Verweildat ~ iz auf der Hauptreihe, dass die St¢
m

von M3 allezur selben Zeit entstanden s
2. Wie sieht offensichtlich die Entwicklung eines $tnach seinem Hauptreihenstadium
3. Ermitteln Sie ungefaltas Alter von M3 und die Entfernung von |
4. Bestimmen Sie den Durchmesser von M3 in Lichtjal
Vergleichen Sie lhre Ergebnisse mit folgenden DatenM3 in Wikipedia

Entfernung: 10,4 kpc
Durchmesser: 223 L]
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1. Offensichtlich sind die Sterne des Kugelsteriiérasialle etwa gleich weit entfernt, das
abgebildete Diagramm entspricht also einem HRphewvdie absolute Helligkeit M durch
die scheinbare m ersetzt ist.
Die Sterne von M3 sind offensichtlich auch mitgider entstanden, haben also das gleiche Alter.
Da die Masse der Hauptreihensterne nach ,linken'dbunimmt, die Hauptreihe von M3 aber
bei Sternen der Spektralklasse A5 endet, entdptach Alter von M3 der ,Lebenserwartung®
eines A5-Sterns.

2. Nach dem Hauptreihenstadium scheinen die Sterten Bereich der Riesen ,abzuwandern®.

3. Ein A5-Hauptreihenstern hat etwa M =2 und=110.
Die scheinbare Helligkeit eines A5-Sterns von b&&agt etwa 19.

Mit L'=(m' ) folgt m*=§/?= Y10= 2,2 und 1y, = .
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Mit 1 =1001C a folgtt,,= 2710 .
Fur die Entfernung von M3 folgt mit Hilfe destiernungsmoduls

m - M = 5Ig %;C = r,,=10pdl6*™ ™ = 10pe 1P 2= 25k

4. Aus der Entfernung und dem Winkeldurchmesseri&rergibt sich fur den Durchmesser d
des Kugelsternhaufens:

d = rfan18= 25kp¢] ta%é% = 400



